

《穿越聖經》

以賽亞書（32）神為百姓在屬靈上的敗壞悲傷；百姓儘管在靈性上敗壞，但神仍向選民施憐憫，將他們從被擄中領回來，重建家園（賽41:22-43:7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書40:12-41:21的內容，讓我們先來重溫一下。

以賽亞描述了神創造的能力、神的供應，以及神同在的幫助。神全智全能；祂親自照顧我們每一個人。沒有任何人或物能與神相提並論，我們只是盡我們所能，用有限的知識和語言來描述神。將我們在地上所經歷的與神相比時，我們只會限制了我們對神及其能力的理解。不要以你對神的理解限制神在你生命中的工作。

即便是最強壯的人有時也會疲倦，但神的能力和力量從不減少。神的力量是我們力量的源泉。神從不會太累太忙以至於不能幫助和傾聽。當你感覺到生活在擠壓你、邁不出第二步的時候，記住求告神來更新你的力量。

在主裡存盼望，是期望神應許的力量，將幫助我們去俯視生活的混亂和困難。對神的信心也幫助我們在祂向我們說話的時候作好準備。在神讓我們等待的時候，我們要耐心等待祂話語中的應許成就。

有學者認為，“從東方興起一人”是指波斯王居魯士二世（也就是古列）。在一個半世紀內，他將作王（他的名字在44:28中也被提到），他於主前539年佔領了巴比倫，並且頒佈命令釋放被擄的猶太人回耶路撒冷；神甚至可以使用異教國家來保護和照顧以色列人，因為神掌管世界上所有帝國和政治。但我認為此處可能是指基督再來時，要以公義掌管這個世界。

每一代人都被自己的問題纏住，可神的計劃卻擁抱世世代代的人。神曾親自在你的祖先當中工作，神也將親自在你的後代當中工作。祂是能將上下幾千年看得一清二楚的惟一的至高者。當你關心未來的時候，跟神談談。祂知道未來的時代以及過去的時代。

神通過亞伯拉罕揀選了以色列，是因為祂自己的意願，而不是因為百姓配得這榮耀。儘管神揀選了以色列人在世界上代表祂，但是他們卻辜負了神。所以神懲罰了他們，並且讓他們被擄。現在所有的信徒都是神的選民，都負有向世界代表神的責任。有一天，神將把祂所有的忠實信徒聚集在一起。因下列原因，我們無須害怕：第一，神與我們同在；第二，神已經與我們建立了關係；第三，神賜給了我們祂的力量，幫助我們戰勝死亡和罪惡。親愛的聽眾朋友，現在你明白神說明你的方式了嗎？

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書41:22-43:7的內容。

以賽亞書41:22-23記載：“可以聲明，指示我們將來必遇的事，說明先前的是甚麼事，好叫我們思索，得知事的結局，或者把將來的事指示我們。要說明後來的事，好叫我們知道你們是神。你們或降福，或降禍，使我們驚奇，一同觀看。”

人類不知道自己和宇宙的起源。不管所謂的科學理論是甚麼，人類就是無法完全明白這起源是甚麼。相信進化論的人遲早會感到羞愧，因為進化論只是諸多理論之一，會像殘骸一樣被

人丟棄。很多關於宇宙的起源，看似合乎科學的解釋，卻早已被推翻了。然後人類會尋求別的理論。人類不知道自己的起源，也不知道未來將會如何。人是非常無知的，而且非常有限。擁有博士學位的也不一定博學多才。有位研究蚊子眼睛的博士在做研究的時候，忽然有一個念頭湧上心頭，他不想花一輩子的時間再看蚊子的眼睛了，他覺得再看下去實在太單調了！他決定要做其他的事。既然主耶穌基督是他的救主，他決定奉獻一生做有意義的事。現在他是個牧師。一個人可以接受高等的教育，甚至擁有博士學位，但他仍然知道得很有限，他不知道從哪裡來、往哪裡去。只有歸向神才有出路，神有一切問題的答案；但這並不表示神會告訴你所有的答案。如果是我們該知道的，神會啟示我們。

以賽亞書41:24記載：“看哪，你們屬乎虛無；你們的作為也屬乎虛空。那選擇你們的是可憎惡的。”

人不能解釋自己的過去；人若遠離了神，就不知道自己的未來。因此離了神，人的努力都是徒然、是虛空的。

以賽亞書41:25-29記載：“我從北方興起一人；他是求告我名的，從日出之地而來。他必臨到掌權的，好像臨到灰泥，仿佛窯匠踹泥一樣。誰從起初指明這事，使我們知道呢？誰從先前說明，使我們說他不錯呢？誰也沒有指明；誰也沒有說明；誰也沒有聽見你們的話。我首先對錫安說：看哪，我要將一位報好信息的賜給耶路撒冷。我看的時候並沒有人；我問的時候，他們中間也沒有謀士可以回答一句。看哪，他們和他們的工作都是虛空，且是虛無。他們所鑄的偶像都是風，都是虛的。”

“虛空”是拜偶像、反抗神的終點。因為“虛空”沒有人生的答案。追求“虛無”生活的人創造出來的思想，不能滿足人心。答案只能在主耶穌身上找到，主耶穌能帶給我們福音的大喜樂。

在以賽亞書42章，先知以賽亞漸漸開始全力譴責偶像崇拜。在這一章，以色列國被稱為神的僕人。主耶穌基督也是神的僕人，在馬可福音10:45是這樣描述祂的：“因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。”馬太福音12:17-21把以賽亞書42:1-3的預言，應用在主耶穌身上。

以賽亞書42:1記載：“看哪，我的僕人——我所扶持所揀選、心裡所喜悅的！我已將我的靈賜給他；他必將公理傳給外邦。”

“看哪”這個詞就像一個號角在呼喊，要人們把注意力轉向主耶穌基督，並思想神的救恩。

以賽亞書42:2-3記載：“他不喧嚷，不揚聲，也不使街上聽見他的聲音。壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，他不吹滅。他憑真實將公理傳開。”

這節經文突顯主耶穌在世上的服事和祂的一生。“壓傷的蘆葦，他不折斷；”主並不是拿著棍子對付罪。他只是讓罪自己帶來審判。“將殘的燈火，他不吹滅。”人若還是繼續犯罪，最後就會看到火著了起來。罪的工價就是死，這是不變的真理。

接下來是一段奇妙的經文，描寫主耶穌是神的僕人。

以賽亞書42:4-7記載：“他不灰心，也不喪膽，直到他在地上設立公理；海島都等候他的訓誨。創造諸天，鋪張穹蒼，將地和地所出的一併鋪開，賜氣息給地上的眾人，又賜靈性給行在

其上之人的神耶和華，他如此說：我一耶和華憑公義召你，必攙扶你的手，保守你，使你作眾民的中保（中保：原文是約），作外邦人的光，開瞎子的眼，領被囚的出牢獄，領坐黑暗的出監牢。”

這是基督第一次來到世上時所行過的神蹟，證明祂是君王。祂是世界的光，正如西面在路加福音2:32所預言的，祂是“照亮外邦人的光，又是你民以色列的榮耀。”

現在，以賽亞開始述說神針對偶像的看法。

以賽亞書42:8-9記載：“我是耶和華，這是我的名；我必不將我的榮耀歸給假神，也不將我的稱讚歸給雕刻的偶像。看哪，先前的事已經成就，現在我將新事說明，這事未發以先，我就說給你們聽。”

神和人分享祂的榮耀。現在以賽亞提到拜偶像的災禍，拜偶像會帶來神的審判。

以賽亞書42:10-13記載：“航海的和海中所有的，海島和其上的居民，都當向耶和華唱新歌，從地極讚美他。曠野和其中的城邑，並基達人居住的村莊都當揚聲；西拉的居民當歡呼，在山頂上吶喊。他們當將榮耀歸給耶和華，在海島中傳揚他的頌讚。耶和華必像勇士出去，必像戰士激動熱心，要喊叫，大聲吶喊，要用大力攻擊仇敵。”

以賽亞督促眾人，既然已經宣告“新事”，就當唱新歌讚美神。以賽亞不僅呼喚耶路撒冷居民，也呼喚外邦民族及自然萬物唱救贖之歌。本段的體裁與詩篇47、93、96、97篇相同。神的恩典日新月異，因此我們要唱新歌頌讚耶和華。

神為除去世界的罪惡，保護所揀選的百姓脫離邪惡勢力，以大能降臨。以賽亞將神描述為征戰在即、威風凜凜的將軍。出埃及記15:3、詩篇29:8，也使用同樣的表現手法。

以賽亞書42:14-15記載：“我許久閉口不言，靜默不語；現在我要喊叫，像產難的婦人；我要急氣而喘哮。我要使大山小岡變為荒場，使其上的花草都枯乾；我要使江河變為洲島，使水池都乾涸。”

物質世界會受到審判的影響。

以賽亞書42:16記載：“我要引瞎子行不認識的道，領他們走不知道的路；在他們面前使黑暗變為光明，使彎曲變為平直。這些事我都要行，並不離棄他們。”

這是神帶領百姓的方式。你我不知道自己的未來，但神知道，神會帶領凡信靠祂的人。

以賽亞書42:17記載：“倚靠雕刻的偶像，對鑄造的偶像說：你是我們的神；這等人要退後，全然蒙羞。”

拜偶像的人被警告，審判就要來了。

以賽亞書42:18-20記載：“你們這耳聾的，聽吧！你們這眼瞎的，看吧！使你們能看見。誰比我的僕人眼瞎呢？誰比我差遣的使者耳聾呢？誰瞎眼像那與我和好的？誰瞎眼像耶和華的僕人呢？你看見許多事卻不領會，耳朵開通卻不聽見。”

神指出眼瞎的僕人就是祂的百姓以色列。神在責備祂的百姓。

以賽亞書42:21-22記載：“耶和華因自己公義的緣故，喜歡使律法（或作：訓誨）為大，為尊。但這百姓是被搶被奪的，都牢籠在坑中，隱藏在獄裡；他們作掠物，無人拯救，作擄物，無人說交還。”

以色列國是本段經文的主題，他們是“被搶被奪的百姓”。為甚麼？因為他們遠離了神，轉去拜偶像。

以賽亞書42:23-24記載：“你們中間誰肯側耳聽此，誰肯留心而聽，以防將來呢？誰將雅各交出當作擄物，將以色列交給搶奪的呢？豈不是耶和華嗎？就是我們所得罪的那位。他們不肯遵行他的道，也不聽從他的訓誨。”

這裡的百姓和國家是指以色列。神把他們趕散，然後再把他們聚集起來。

以賽亞書42:25記載：“所以，他將猛烈的怒氣和爭戰的勇力傾倒在以色列的身上。在他四圍如火著起，他還不知道，燒著他，他也不介意。”

神的懲罰並沒有使選民悔改歸向神。這阻礙了神的旨意嗎？沒有，下一章便會有解釋。

以賽亞書43章特別顯明了神和以色列國的關係，並沒有結束。神對以色列國的未來是有目的的，凡否認這個觀念的人，就等於不相信神。根據新約羅馬書11:1的記載，保羅問：“神棄絕了他的百姓嗎？”答案是：“斷乎沒有！”這是非常肯定的答案。神和以色列的關係還沒有結束，以賽亞書43章說得很清楚。

以賽亞書43:1記載：“雅各啊，創造你的耶和華，以色列啊，造成你的那位，現在如此說：你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。”

這句話太清楚了。在這一段，神稱這個國家為以色列。“創造你的耶和華”，神提到選民的起源。神舉了一個悲傷的例子，像雅各，他名字的意思是“抓”，以色列國從他而出。神用地上的塵土，吹入生命的氣息，塵土就變成了有靈的活人。但人悖逆神，現在凡信基督的人，神使他們成為神的兒女。這是我的起源，這個起源並不好。我不能接受進化論的說法，我不接受我是從猴子進化來的；我來自於比猴子更糟的人類！我來自一個悖逆的罪人，他的身體是由塵土造成的。這個老祖宗把這個不能改變、不能修復的罪性遺傳給我了。但是神使我成為新造的人。從雅各開始，神創造了一個國家。然後用血和大能把他們從埃及救贖出來，他們成了以色列國，成了與神同行的王子。因為創造和救贖的緣故，他們是屬於神的。

以賽亞書43:2記載：“你從水中經過，我必與你同在；你邊過江河，水必不漫過你；你從火中行過，必不被燒，火焰也不著在你身上。”

這是應許，明確地應用在過去神的拯救，神帶領他們渡過紅海和約旦河。這也是一個奇妙的屬靈應許，可以應用在每個時代、每位神兒女身上。“你從水中經過，我必與你同在；”有時候我經歷到“深水”，我摸不到底。但我有神與我一同走過的確據和經歷。我以為快要淹死了，但神應許說“水必不漫過你”，神介入了，並且救了我。

以賽亞書43:3記載：“因為我是耶和華——你的神，是以色列的聖者——你的救主；我已經使埃及作你的贖價，使古實和西巴代替你。”

神沒有降低救恩的高標準。神怎麼可以使埃及和古實作贖價，替代以色列呢？答案很簡單。實際上神的意思是：“我用這些國家管教你。我給他們，就是我許可他們任意對待你，現在我要審判他們。”箴言21:18記載：“惡人作了義人的贖價；奸詐人代替正直人。”你有沒有想過，為甚麼神許可仇敵出現在你生命中，給你帶來很多麻煩呢？神是為了要你跟著神走，使你靈性成長。神允許仇敵攪擾你，是要救你。箴言11:8記載：“義人得脫離患難，有惡人來代替他。”神許可一些人虧待我，我向神求告，我覺得這樣不公平，但我注意到神管教了他們，我必須承認，我曾經對這樣的結果感到滿意。神用他們糾正我生命中的錯誤，然後神又糾正他們。

以賽亞書43:4記載：“因我看你為寶為尊；又因我愛你，所以我使人代替你，使列邦人替換你的生命。”

我們很難想像神多愛以色列，我們也無法想像，在神眼中我們有多麼寶貴。

以賽亞書43:5-7記載：“不要害怕，因我與你同在；我必領你的後裔從東方來，又從西方招聚你。我要對北方說，交出來！對南方說，不要拘留！將我的眾子從遠方帶來，將我的眾女從地極領回，就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成，所造作的。”

這段經文預言的歷史背景，是以色列百姓的分散。巴比倫王尼布甲尼撒攻陷耶路撒冷，大多數以色列百姓被擄至巴比倫，或分散到各地。有學者說：“一些猶大人逃亡到地中海地區，甚至逃到中國。”以色列人散居各地，既不能成就神的旨意，也不能彰顯神的榮耀。因此，神計劃再次招聚他們。此預言在主前538年藉古列王的特赦令，得以成就。

神很清楚地說，祂會重新招聚以色列國。耶利米書31:10再次明確說：“列國啊，要聽耶和華的話，傳揚在遠處的海島說：趕散以色列的必招聚他，又看守他，好像牧人看守羊群。”神說：“列國啊，要聽耶和華的話，”我們要聽神的話。不管世界的局勢如何，神說祂會重新招聚以色列。神是信實的，祂必成就。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！